# 贵阳:文化浸润,让人才更有归属感

■文/苏 雁

周五晚上,温柔的暮色渐渐笼罩城市 街巷,贵州贵阳观山湖区的青年夜校热闹 起来了。

灯光绚烂的舞台上,一个身形魁伟的 小伙子正在演奏钢琴曲《上春山》。轻快优 美的乐曲伴着黑白琴键的跳跃流淌而出, 赢得一阵阵热烈掌声。

这是青年夜校定期举办的"周末音乐 派对"。演奏者名叫胡涛,在贵州省人民医 院观山湖院区工作。"想学琴想了好几年, 可之前学业太忙一直没顾上,是贵阳让我 圆了梦。"这位95后山东小伙子兴奋地说。

两年前,胡涛从首都医科大学毕业,以 人才招引的方式来到贵阳。"本以为在这里 生活会很单调,没想到文化气息这么浓! 我入住的人才公寓附近就有青年夜校,人 文艺术类课程多得挑花眼。"胡涛笑着说, "在公寓的热情'牵线'下,我报了好几个 班,丰富了业余生活,还收获了一群志同道 合的朋友。"

"本期67门课程,刚开两天就被'抢'

光了!"共青团观山湖区委综合科负责人林 开秀翻开课程表介绍,"尤其像器乐、美术、 烘焙这类热门课程,更是上线10分钟不到 就'库存'清零。"

"我们区大数据、人工智能等高新技术 企业集中,聚集了一大批外地来黔的青年 人才。为了满足他们对高质量文化生活的 需求,我们开发了更多精品化、个性化课 程,用有'知'有味、丰富多彩的日子服务人 才、留住人才!"林开秀告诉记者。

如今,青年夜校不但"全市开花",还向 着县镇乡村延伸。

在青年夜校"修习"的文艺专长,还有 舞台尽情释放呢!

"走起,到'路边音乐会'去耍!"当金色 的夕照笼罩文昌阁,古城墙下,吉他声伴着 欢呼声直冲云霄。刚从贵安新区下班赶来 的95后程序员王磊, 迫不及待地融入欢乐 的人群。

2024年,王磊被贵阳蒸蒸日上的大数 据产业所吸引,辞去广州的工作来贵阳就 职。这位乐迷最担心的是:"以后追起演唱 会,可就不方便了。"

没承想,一到贵阳,他便被无处不在的 "路边音乐会"迷住了。

"城市广场、商业街区、街边公园…… 都成了音乐现场! 演出嘉宾不光有本地乐 队,还有全国各地甚至国外的歌手;不但有 流行通俗,还有各民族的'原生态'! 像我 这样的普通爱好者,也有很多机会上台表 演。"王磊越说越兴奋,"不用抢票、不用预

IP,被网友们评为"必打卡"的城市地标之 一,也成了贵阳招贤引才的一大文化亮点。

"离开几年再回来,更感觉到贵阳把青 年的物质与精神需求都放在心上!"2023 年,结束"北漂"的贵州姑娘李洪真回乡创 业。除了蓬勃的商机,吸引她的还有家乡 的文化氛围。

"青云市集、花溪十字街等青年友好街 区活力满满,486个球场、健身路径嵌入 '15分钟生活圈',1025个城市公园、森林 公园变身'运动社交场'……在这里,青年 总能找到提升自我、舒展身心的好去处。"



她的话里透着自豪。

"截至目前,贵阳已连续3年每年新增 人才11万人以上,2024年人才总量达到 151.5万人,还入选了2024全国人才友好

型城市、最佳人才发展生态城市双'50强' 榜单。"共青团贵阳市委书记付字一说,"青 春的贵阳正张开双臂,期待更多青年在这 里筑梦、追梦、圆梦!"



## 扬撒丰收的喜悦

2025年10月19日,甘肃省嘉峪关市新城镇新城村辣椒种植基地,农民忙着采 摘、晾晒辣椒。 王 将/摄

■文/刘旭颖

国家邮政局统计数据显示,今年以 来,我国快递业保持较快增长态势。今年 前8个月,我国快递业务收入累计完成 9583.7亿元,同比增长9.2%;快递业务量累 计完成1282亿件,同比增长17.8%。截至 10月11日,今年我国快递业务量已突破 1500亿件,比2024年提前了37天。这充分 彰显出我国尤其是西部消费市场平稳增 长、经济稳中有进的发展态势,也体现了 邮政快递业在服务构建全国统一大市场 中发挥的重要作用。

"小包裹"折射"大经济"。快递业通 过覆盖全国、通达全球的网络体系,有效 打通了生产、分配、流通、消费各个环节, 是畅通经济大动脉、保障民生微循环的重 要基础性、战略性、先导性产业,也被视为 观察社会经济发展情况的晴雨表。

制保障猕猴桃快速送达全国;在云南曲 靖,县乡村三级物流网不断织密,实现了 从"零散低效"到"集约高效"的城乡经济 循环变革。邮政快递业持续加强农村寄 递物流体系建设,构建县、乡、村三级物 流体系,城乡居民消费模式和服务体验 的差距逐渐消弭。

服务构建全国统一大市场,不断深 化区域协调发展对行业提出新要求。在 青海、甘肃等地,新投产的邮件快件处 理中心能力得到大幅度提高;在四川、 务站等标准化建设不断加快。今年上半 服务构建全国统一大市场,对扩大 年,我国中西部地区快递业务收入和业

加强中西部基础设施建设,提高各类交 通运输方式在重要节点与产业链供应链 的有效衔接水平,促进商品和资源向欠

服务构建全国统一大市场,对促进生 产要素的高效流通具有关键支撑作用。 国家邮政局相关负责人表示,邮政快递业 通过覆盖全国、通达全球的网络体系,有 效打通了生产、分配、流通、消费各环节, 为畅通国民经济循环提供了坚实支撑。 这一成绩的取得,得益于国家出台的一系 列支持政策措施和持续优化的营商环境, 为现代流通体系的重要组成部分,将继续 推动行业高质量发展,加快培育新质生产 力,以科技创新为引领,为构建全国统一 大市场作出更大贡献。

#### 公益广告:各地形象宣传

## 达拉特旗:十川汇黄河,一旗纳万象

■图文/达拉特旗人民政府

内蒙古自治区西南部、鄂尔多斯市北 特旗人民政府正式成立。 部,北与包头市隔黄河相望,南临东胜 区,东与准格尔旗接壤,西与杭锦旗搭 "几"字弯顶端。

#### 基本概况

滩"之称。全旗辖1个苏木、8个镇、6个 了神秘而迷人的色彩。 街道办事处,共有132个嘎查村,33个社 区,另有达拉特经济开发区和恩格贝示 范区。全旗户籍总人口37.2万人,这里 个多民族聚居的和谐家园。

#### 历史文化

郡,汉属五原郡,历经多个朝代的更迭与 范区。 变迁,清顺治六年为鄂尔多斯左翼后旗,

《蒙古黄金史》在此诞生,为蒙古族文化 米/秒。 达拉特旗总面积8188平方公里,东 的传承与发展留下了浓墨重彩的一笔。 西长133公里,南北宽66公里,地势南高 此外,昭君出塞的千年传奇、成吉思汗铁 北低、呈阶梯状,素有"五梁、三沙、二份 马金戈的历史踪影,更为这片土地增添

#### 自然环境

生活着蒙、藏、满等14个少数民族,是一 藏着丰富的矿产资源;中部为库布齐沙 头(只),日产鲜奶突破1100吨,产量全 公里,孕育了一片片风光旖旎、鹤舞鸥翔 漠带,沙丘连绵,风光独特,是距离北京 区第五。 最近的沙漠旅游休闲度假胜地;北部为

自然资源:达拉特旗资源富集,煤 项目33个,总装机301.4万千瓦。

达拉特旗,地处中国正北方,位于 清末设达拉特旗,1950年5月1日,达拉 炭已探明储量100亿吨,预测储量220 亿吨;芒硝储量68亿吨,居世界第一;石 产总值、工业园区产值实现双超500亿 原,风光无限达拉特"的亮丽名片。此 文化底蕴:这里是黄河农耕文化和 英砂预测储量30亿吨,品位居全国同类 元,县域综合竞争力跃居中国西部百强 外,还有被列入吉尼斯世界纪录的最大 鄂尔多斯蒙古族传统文化的交融之地, 矿产之首。此外,还探明地下蕴藏有万 县第十九位。 界,宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在黄河 文化底蕴深厚。古代世界第一条高速公 吨级的砂岩型铀矿床。同时,太阳能、 路秦直道贯穿全境,见证了历史的沧桑 风能等可再生资源也十分丰富,年日照 变迁。蒙古族三大古典史诗巨著中的 时数3305小时,百米高度平均风速7.38

#### 经济发展

现代化示范区、国家乡村振兴示范县创 建单位,农林牧渔业总产值突破108亿 家3A级旅游景区库布齐沙漠旅游景区, 而形成的民俗风情,热情好客的达拉特 元。拥有耕地280万亩,粮食产量实现 为游客提供了丰富的沙漠旅游体验。 地形地貌:南部属丘陵沟壑区,蕴 "二十连丰"。牧业年度牲畜存栏290万

黄河冲积平原,土地肥沃,孕育了"达拉 大类35个、中类110个、小类187个。传 儿穿梭;秋天芦苇金黄,水天一色;冬天 施。同时,拥有丰富的非物质文化遗产, 悠久历史:达拉特旗历史源远流长, 滩头稻花香,千里沃野泛金光"的丰饶 统产业方面,煤矿总产能为6060万吨, 银装素裹,静谧神秘,是人与自然和谐共 如《达拉特烫画技艺》《墙围画》等入选市 春秋战国时期为胡戎游牧地,秦属九原 景象,是国家商品粮基地和现代农业示 火力发电装机容量421.85万千瓦。新能 生的典范。 源及装备制造方面,已建成新能源发电

### 旅游资源

沙漠风光:拥有国家5A级旅游景区 响沙湾,这里的沙丘高大壮观,沙质细腻 柔软,游客可以在这里体验滑沙、骑骆 驼、乘坐沙漠越野车等刺激的活动,感受 为"七十户之部落",这里既保留有蒙古 现代农牧业:达拉特旗是国家农业 沙漠的独特魅力。还有国家4A级旅游 族的传统习俗,如祭祖、祭火、祭敖包等 景区银肯塔拉沙漠生态旅游景区以及国 活动,也有各民族和睦相处、交流融合

黄河湿地:黄河流经达拉特旗190 接待客人。 的黄河湿地。这里四季景色各异,春天 事业,建成了公共图书馆、文化馆旗级总 工业产业:工业产业发达,现有工业 芦苇嫩绿,野花绽放;夏天碧波荡漾,鱼 馆、苏木镇(街道)综合文化站等文化设

沙漠穿境而过,与黄河、草原、丘陵等自 级非遗名录。

经济总量:2023年,达拉特旗地区生 然景观交相辉映,构成了"大漠大河大草 敖包银肯敖包,以及秦直道、赵长城等历 史文化遗迹,吸引着众多游客前来探寻 历史的足迹。

#### 民俗与文化事业

民俗风情:"达拉特"为蒙古语,意 人民常以敬献哈达、美酒、唱歌等形式

文化事业:达拉特旗大力繁荣文化 级非遗名录,《达拉特纪事剪纸》《窝阔台 人文景观:中国第七大沙漠库布齐 祭奠》《达拉特希鲁格道》等入选自治区





